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ОСВІТНІ ПРАКТИКИ ЗДОРОВ’Я: 

ФІЛОСОФСЬКО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Доннікова І.А. 

(д. філос. н., зав. каф. філософії Національного університету «Одеська морська 

академія», м. Одеса, Україна) 

 

Кривцова Н.В. 

(к. філос. н., директор «Міжнародної академії психосінергетики та 

альфології», керівник Психологічної служби, провідний фахівець Навчально-

виробничого комплексу інноваційних технологій навчання, інформатизації та 

безперервної освіти, Одеській національний медичний університет, м. Одеса, Україна). 

Анотація. Порушується питання про освітні практики як практики здоров’я, які активізують 

створювальні сили освіченої людини через посилення філософсько-психологічної та культурно-

психологічної складової навчання. 

Ключові слова: освітні практики, здоров’я, створювальні сили, культура, освічена людина. 

 

Abstract. The abstract issues the educational practices as health practices, which activate the educated 

human’s co-generative strength due to philosophical-psychological and cultural-psychological components of 

education. 

Key words: educational practices, health, co-generative strength, culture, educated human. 

Глобальна реформа освіти, офіційним проголошенням якої можна вважати 

проєкт «Просвітництво 2.0.» [9], розгортається настільки динамічно, що породжує нові 

стратегії та програми людської діяльності. За змістом вони мають відповідати 

соціокультурним практикам третього тисячоліття, про які сучасна людина знає тільки те 

«що нічого не знає», крім того, що живе в складному, мінливому, невизначеному світі. 

Але саме ця невизначеність потребує троїстої єдності знань (розуміння), вмінь (навичок) 

і життя. Тому «Просвітництво 2.0.» поступається місцем науково-освітнім практикам 

3.0., зосередженим на людині – освіченій, мислячій, що створює себе і свій життєвий 

світ. 

Поєднання освіти і людського життя змінює як розуміння суб’єкта освітнього 

процесу (яким стає цілісна людина), так і освітній контент, наповнюючи його 

людиностворювальними смислами. Індикатором цих змін є доповнення так званих 

«жорстких навичок» («hard skills») «гнучкими навичками» («soft skills»), що дає 

можливість вийти за межі суто професійної освіти, включити її в соціокультурний 
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контекст [3, 4, 5, 6, 8]. Але цього замало, оскільки  для освіченої людини життя є 

постійною самоосвітою, яка органічно вплітає набуті знання в її життєвий світ. 

Чи може сучасна освіта охопити всі масштаби життєвого світу людини – від 

глибин свідомості до Всесвіту? Якщо може, то яким має бути освітній контент? Які 

цінності, закладені в нього, мають мотивувати людину до навчання і саморозвитку? На 

нашу думку, зміст сучасної освіти має орієнтуватися на цінності, які є і 

загальнолюдськими, і особистісними одночасно – щастя, здоров’я, благополуччя, 

взагалі – все те, що розкриває позитивні, створювальні можливості людини у світі [3, 4]. 

Ми вже порушували питання про необхідність міждисциплінарного дослідження 

здоров’я, наголошуючи в тому числі на значущості філософської рефлексії, оскільки 

з’ясувати сутність цього феномену з урахуванням багатовимірності людини і 

різноманітності людського буття, оцінки його якості та смислового наповнення здатне 

саме філософське знання [1, 3, 4, 5, 7, 8]. При цьому слід зазначити, що особливо бракує 

якісних філософсько-культурологічних досліджень здоров’я, оскільки в «науках про 

здоров’я» культура – це, як правило, вторинний фактор, найчастіше – середовище, яке 

певним чином впливає на стан здоров’я людини [1, с. 59]. Між цім, було доведено, що 

«культура» може бути психотерапевтичним концептом, робота з яким дає можливість 

людині не тільки зрозуміти морально-ціннісні засади буття, але й розкрити власний 

створювальний потенціал, відчути радість і отримати задоволення через відкриття, 

виявлення його в собі та інших. 

В більш широкому сенсі можна порушувати питання про освітні практики 

здоров’я як філософсько- і культурно-психологічні, які націлені перш за все на 

індивідуалізацію освіти шляхом досягнення психологічної грамотності вчителів та 

учнів, вибір освітніх технологій, що дають змогу розвинути особистісні здібності, 

уникати непорозуміння, запобігати конфліктів, перетворити навчання на процес 

творчості і співтворчості [ 2, с. 35]. 

При цьому, йдеться не тільки про те, що людина має знати про здоров’я. Мається 

на увазі впровадження певних людинозбагачуючих науково-освітніх технологій, в тому 

числі і в навчальний процес, які дають можливість трансформувати інформаційні 

ресурси в особистісно-професійні ресурси і резерви варіативності самореалізації та 

самогармонізації створювальних сил самоздійснення людини, яка навчається або 

навчає; можливість бути не тільки конкурентоспроможним фахівцем, а й перш за все – 

щасливою людиною, здатною до трансфесіоналізму, взагалі – здійснювати філософсько-

психологічний супровід особистісно-професійного зростання протягом життя [3, 4, 5, 6, 

7, 8]. 

Йдеться про постнекласичний методологічно-методичний інструментарій 

Психологічної філософії (авторка – Кривцова Н.В., ОНМедУ), в тому числі науково-

освітні проєкти оздоровлення Вищої освіти, теопрактики психотерапевтичної 

концептуалізації і десугестії, а також SMART-моделі науково-освітнього коучингу і 

педменеджменту. Вони виконують функцію як прогностичних методів і методик 

професійної психодіагностики  і корекційно-розвивальної роботи, так й надають 

можливість самооцінювання власних ресурсів всіма учасниками освітнього процесу. 

Водночас вони спрямовані на збагачення особистісно-професійного потенціалу 

освіченої людини, забезпечують самоактуалізацію і самогармонізацію створюючих і 

створювальних сил самоздійснення, в тому числі знання; підвищують можливості 

усунення ризиків виснаженості і біопсихосоціальних деформацій в мінливих умовах 

глобалізації криз і інформаційного хаосу завдяки активізації психологічного резерву 

самореалізації особистості дослідника інформаційних ресурсів, здатної до інноваційно-

дослідницької діяльності і трансфесіоналізму, узгодженості потенційної і актуалізованої 
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сфер, її інтегральної та/або трансцендентної функції сизигії на різних рівнях 

мультиформної єдності і ко-еволюції з Всесвітом [3, 4, 6, 7, 8].  

З 2017 року в рамках міждисциплінарної наукової теми «Створювальне знання: 

гуманізм, інновація, самоосвіта» на кафедрі філософії НУ «ОМА» проводилася 

апробація авторського методологічно-методичного інструментарію Психологічної 

філософії трансфесіоналізму (авторка Н.В. Кривцова), зокрема – міжвузівського проєкту 

«Школа-лабораторія психологічного супроводу особистісно-професійного зростання». 

На прикладі навчально-наукової роботи з аспірантами, магістрами, курсантами і 

викладачами НУ «ОМА» було доведено доцільність його використання, в тому числі, 

методів і методик прогнозування ризиків виснаження, типів-рівнів режимів-атракторів 

потенціалу самореалізації особистості дослідника інформаційних ресурсів (в тому числі 

наукових знань); її зрілості, соціальної адаптивності, здатності до суб’єктного 

самовизначення, самоактуалізації і самогармонізації створювальних сил, готовності до 

самоздійснення особистості трансфесіоналу та особистісно-професійного 

самовдосконалення протягом життя (Акт впровадження від 02.03.2021). 

Так, підчас викладання навчальних дисциплін «Культурологія», «Філософія», 

«Філософія науки», «Соціальна відповідальність та етика науковця» були використані 

авторські SMART- моделі, методи і методики, спрямовані на підвищення загального 

рівня особистісної ресурсності та самогармонізацію створювальних сил людини: 

«Метод кодування-декодування», «Метод абсурдизація-дезабсурдизація», «Мапа 

життя», а також вербальні, проективні і комплексні прогностичні Методики 

самооцінювання шляхом участі «МАРС», «МАСЕ», «ПГТ», «ОСКІ-2», «4 Крапки І», 

«Фігури часу», «Спіраль» та «Асоціативні кущі» з використанням психотехніки 

«Абревіатура», «Символи і знакі», «Слова і числа», «Звукорядь» (авторка 

Н.В.Кривцова), зокрема «Знакомство-знайомство», «С.о.ф.і.я.ф.і.л.о.с.о.ф.і.ї», «ОС-

ВІТА», «Культура», «VIKI» і «Google-ефект» тощо. Підчас роботи з новою інформацією 

вони надали можливість зняти протиріччя системи-мережі «Людина-Світ» та досягти 

запланованого навчального результату через встановлення між викладачем і курсантами 

праксеологічно-ментально-емоційної єдності всіх учасників освітнього процесу (в тому 

числі і авторів наукових першоджерел) та мультіформного об’єднання енергетично-

інформаційного простору-часу самореалізації особистості дослідників наукових знань в 

нову різницево-багатовимірну полісутнісну автопоетичну цілісність «освічена людина», 

що дозволило підвищити інформативність та продуктивність занять. 

За результатами численних досліджень було підтверджено, що саме це сприяло 

формуванню навичок свідомої продуктивної інноваційно-дослідницької діяльності, 

зростанню здатності до самонавчання і готовності до творчого самозмінювання підчас 

випробувань зі збереженням здоров’я, продуктивності і автентичності власного життя 

за рахунок збалансованого поєднання особистісно-професійного досвіду, інтересу до 

досліджуваного феномену із засвоєнням обов’язкового навчального матеріалу завдяки 

узгодженості кумулятивно-дисипативних процесів самогармонізації формально-

логічного і наочно-образного когнітивних стилів та раціонального-ірраціонального 

природно-соціального вимірів самоорганізації створювальних сил самоздійснення 

особистості трансфесіонала [3, 4, 6, 8]. Причому, для оптимізації системи моніторингу і 

підвищення якості науково-освітнього процесу, організації психологічного супроводу 

зростання особистісно-професійної ресурсності освіченої людини, підчас випробувань 

в умовах пандемії, зокрема під час підготовки викладача до проведення дистанційних 

занять, прийому іспитів в умовах он-лайн навчання та/або створення методичного 

забезпечення нових дисциплін, використовувалися такі SMART-моделі: 

«Самогармонізація створювальних сил створювального знання особистості 

трансфесіонала» та її складові – «МАПА», «Шлях від мрій до успіху», «Шлях до 
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гармонії життя», «Самооцінювання шляхом участі», «Створювальні сили 

створювального знання», «Шлях від ідентичності до автентичності», а також методика 

«Самоактуалізації і самогармонізації створювальних сил» (психотерапевтичний сеанс) 

[3, 4]. Окремі результати апробації і впровадження авторських людинозберігаючих 

освітніх технологій представлені в колективній монографії «Створювальна сила знання» 

[8]. Накопичений матеріал підтверджує необхідність переосмислення ролі вищої освіти 

та інноваційних технологій навчання в житті людини як науково-освітніх практик її 

оздоровлення. 

Актуальним стає питання особистісно-професійного самовдосконалення 

сучасної людини протягом життя. В тому числі, йдеться про академічну мобільність 

сучасної людини та інформальну освіту, спрямовану на підвищення соціально-

психологічної зрілості особистості дослідника інформаційних ресурсів, що забезпечує 

можливості самоактуалізації і самогармонізації створювальних сил самоздійснення 

особистості трансфесіоналів (психосінергетичних, альфологічних і теопрактичних) 

підчас між- і трансдисциплінарного полілогу та мультикомандного об’єднання фахівців 

різних галузей в науково-освітні міжвузівські проєкти навколо створювального 

людинознавства, вирішення питань зміцнення здоров’я та охорони життя в цілому. 

Перший крок зроблено: міжвузівський проект «Створювальне знання: науково-освітні 

практики 3.0» вже об’єднав філософів, психологів і провідних фахівців з питань охорони 

здоров’я та інноваційних технологій навчання, інформатизації та безперервної освіти, 

для яких освіта і освітній процес є «місцем зустрічі» теорії та практики, а ідеал освіченої 

людини наповнюється «живим» змістом, пов’язаним з цінністю життя взагалі.  

Це відкриває нові можливості автопоетичної мультиформної єдності людини з 

Всесвітом на різних рівнях, де щастя і здоров’я (від рос. «здорово») стають індикаторами 

її компетентності та особистісно-професійного успіху. 
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Анотація. Розкриваються особливості сучасного етапу розвитку суспільства (глобалізація, нові 

технології та інновації) та їх вплив на становлення нового мислення і нового ставлення до змін, що 

відбуваються (освіта в нових реаліях). Зокрема, акцентується увага на активне впровадження засобів 

нових інформаційних та освітніх технологій як світового бренда. Суспільство висуває все більш жорсткі 

вимоги до знань, умінь і навичок випускників закладів середньої та вищої освіти, потребує докорінних 

змін застарілих підходів та педагогічних практик, взагалі оновлення.  Тож мета даної роботи: виявити 

негативні складові сучасної шкільної освіти України; проаналізувати передовий досвід реформування 

навчання в інших країнах Європи та проблеми його впровадження в Україні. На підставі власного досвіду 

участі в освітньому проекті НУШ, автор розмірковує щодо стану шкільного навчання та пошуків шляхів 

реформування освіти в Україні. 

Визначення ключових завдань сучасної освіти, аналіз наукової літератури з даної 

тематики показує, що метою шкільної освіти XXI століття є не стільки передача знань, 

як така, скільки навчання учнів методам самостійного придбання знань, аналізу подій і 

явищ навколишнього світу, 

вироблення правильних 

рішень і шляхів їх реалізації. 

Занепад освіти неминуче 

знижує якість життя але, 

найгірше, що українська 

молодь не бачить своєї 

перспективи в країні, 

відправляється вчитися за 

кордон, щоб отримали 

справжню освіту, а не 

формальну «начитку» 

застарілих лекцій. 


